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¢ Perderisa individed nuk mund te plotesojne nevojat me produkte te
p}rlodhura prej tyre, ata jane te detyruar te dalin ne treg, si bleres apo si
shites.

* Cdo pjesemarres ne treg kerkon te fitoje nga kembimi.

. Blelzresit duan ¢mimin me te ulet te mundshem, ndersa shitesit ¢gmimin me
te larte

» Ballafagimi ne treg mes bleresve dhe shitesve percakton ¢gmimin dhe sasine
e tregtuar per ¢do produkt.

¢ Kerkesa dhe oferta éshté njé nga gjérat mé té réndésishme qé Ekonomia si
njé profesioni i ka kontribuar botes. Kjo éshté njé teori e persorur se si
¢mimet dhe nivelet e prodhimit jané te€ vendosura brenda tregjeve té lira.

Kerkesa dhe lakorja e kerkeses

» Kerkesa perfageson sasine e nje produkti ge bleresit jane te gﬁltshem dhe ne gjendje te
blejne me ¢mime te ndryshme te mundshme gjate nje periudhe kohore, duke mbajtur
gjithcka tjeter te pandryshuar (ceteris paribus).

 Kerkesa perfageson nje seri kombinimesh te cmimit dhe sasise. Pra kerkesa eshte nje
lidhje mes cmimit dhe sasise

¢ Sasia e kerkuar ne treg eshte sasia qe konsumatoret do te blejne me nje ¢cmim te
caktuar gjat nje periudhe kohore.

» Kerkesa ger nje produkt nuk eshte thjeshte nje nevoje per te patur ate produkt.
Kerkesa do te thot ge nje konsumatore te kete nevojen per nje produkt, dhe
njekohesisht te jete i gatshem dhe ne gjendje te bleje nje produkt.

» Lidhja mes cmimit dhe sasise se kerkuar shprehet nga ligji i kerkeses — I cili thote se
kur ¢mimet e produkteve ulen, sasia ge bleresit jane te gatshem dhe ne gjendje te
blejne rritet, dhe kur ¢gmimet rriten, sasia e kerkuar pakesohet (ceteris paribus).

» Pra, ekziston nje lidhje e zhdrejte mes cmimit dhe sasise.




Kerkesa dhe lakorja e kerkeses
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» Duhet te theksohet ge nje rritje e cmimit nuk do te
thote qe nje konsumatore te kete nevoje per me pak
mallra/sherbime — rritja e cmimit ul sasine e kerkuar
por jo nevojen ge nje konsumatore mund te kete per
nje mall/sherbim.

« Grafika dhe tabelat e ndryshme me se miri mund ta
paragesin dhe pershkruajne kerkesen, ku mund te
analizojme edhe faktoret tjere te cilet ndikojne direkt
ose indirekt ne kerkesen tone per mallra dhe
sherbime.

Kerkesa dhe lakorja e kerkeses

» Shembull: Kerkesa per akullore:
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Oferta dhe lakorja e Ofertes
O

» Oferta perfageson sasite e nje produkti ge shitesit jane te
gatshem dhe ne gjendje te ofrojne per shitje me ¢mime te
ndryshme, gjate nje periudhe kohore, ceteris paribus.

» Edhe oferta paraqet nje lidhje mes cmimit dhe sasise se
mallit te ofruar.

¢ Kjo lidhje mund te shgrehet ermes ligjit te ofertes — I
cili shpreh se shitesit do te ofrojne nje sasi me te madhe
per shitje kur ¢cmimet rriten, dhe e kunderta.

* Pra, ekziston nje lidhje pozitive mes sasise se ofruar dhe
cmimit.
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Oferta dhe lakorja e Ofertes
O

» Kjo eshte lakorja e ofertes ne nje treg (ne kete
rast ne tregun e akulloreve)

Pjerresia pozitive e lakores se ofertes
pasqyron lidhjen pozitive mes cmimit dhe

::: :::rieve sas.ise.— ose lidhjen mes kostos shtese dhe
cmimit.
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Faktoret ndikues ne Oferte
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* Dubhet te bejme dallimin mes nje ndryshimi ne sasine e ofruar (e
cila eshte nje levizje per gjate te njejtes lakore te ofertes) dhe nje
ndryshimi ne oferte (qe mund te shaktohet nga zhvendosjet e

lakores se ofertes)

Cmimii Zhvendosjet e lakores se kerkeses shaktohen nga faktore tjere.
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Faktoret ndikues ne Oferte Ekuilibri i1 tregut
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* Deri tani shqyrtuam kerkesen dhe oferten veg e ve¢ — pra veprimet e
bleresve dhe te shitesve veg e vec.

+ Kemi pare ge eshte nje kontradite mes bleresve dhe shitesve. Ndersa
bleresit duan ¢cmime te uleta, shitesit duan ¢mime te larta.

« Tregu i ve perballe bleresit dhe shitesit — ku secili prej tyre vepron
nﬁ, menyre racionale, duke krahasur perfitimet shtese me kostot
shtese.

» Secili prej tyre synon ge te marre shume dhe te jap me pak.

* Perte kugtuar kete ballafagim te shitesve dhe bleresve ne treg, ne
do te bashkojme shembullin e kerkeses dhe ofertes ne nje grafike.

Ekuilibri i tregut Ekuilibri i tregut
O O

Cmimi i akulloreve (cent) | Sasia kerkuese (per jave) (000s) | Sasia ofertuese (per jave) (000s)

» Duke paré né figurén e mésipérme, ju duhet t€ jeni né gjendje pér t€ pare se
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Teprica dhe Mungesa ne treg
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Disekuilibri ne treg
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» Ne treg ekziston disekuilibri ateher kur sasia e kerkuar nuk eshte e barabarte me
sasine e ofruar.

¢ Deri se sa tregu te jete ne nje gjendje ekuilibri, tregu eshte ne disekuiliber — pra ne
treg mund te kete teprice ose mungese te ofertes ose kerkeses.

¢ Forcat e tregut te lire e shtyne nje situate te disekuilibrit drejt ekuilibrit, por jo edhe
gjitheher, sepse ekzistojne informacione jo te plota ne treg dhe mund te kete kosto
te transportit.

» Ne tregje plotesisht konkuruese, ekuilibri mund te arrihet shume shpejt. Shembull
neper ankande.

¢ Por shumica e tregjeve nuk funksionojne sikurse nje ankand, dhe keshtu
veshtiresohet arritja e nje ekuilibri ne treg.

 Perveq informatave jo te plota, dhe konkurences jo te plote ne treg, ka edhe
rrethana tjera ge veshtiresojne arritjen e ekuilibrit ne treg: imponimet nga shteti ne
¢mime dhe ne sasine e nje malli, mosrealizimi i planave te prodhimit dhe gjendjet e
nje ekuilibri te pagendrueshem.

Ndikimi i taksave ne treg

O

» Ndikimi i nje takse ne mekanizmin konkurrencial:

» Kerkesa nuk ndryshon
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Cmimet tavan dhe ¢cmimet dysheme

O

+ Keto jane ¢mime qe shteti nderhyne dhe i cakton ¢mimet maksimale ge nje
firme mund te shes produktin e saj, ose ¢gmimin minimal qe nje firm mund te
sheh produktin e saje.

+ Cmimet tavan: Ta marrim shembull tregun e naftes:

P1 Cmimi tavan




Cmimet tavan dhe cmimet dysheme

O

» Rastiigerase maksimale per banesa ne muaj:
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Cmimet tavan dhe cmimet dysheme
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+ Rastiicmimeve dysheme per produkte bujgesore:
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Rasti i pagave minimale:
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